

ЮБИЛЯР



**ДЖУМАБЕКОВ
САБЫРБЕК
АРТИСБЕКОВИЧ**

60 ЛЕТ

11 августа 2024 г. исполнилось 60 лет академику НАН КР, доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии КГМА им. Ахунбаева И. К., профессору кафедры травматологии и ортопедии КРСУ им. Ельцина Б.Н., профессору кафедры травматологии и ортопедии Высшей школы медицины МУК, профессору кафедры травматологии и ортопедии ФГБУ ВО Российского университета дружбы народов, иностранному члену РАН, заслуженному деятелю науки Кыргызской Республики; заслуженному врачу Кыргызской Республики, президенту ассоциации травматологов и ортопедов Кыргызстана; члену президиума ассоциации ортопедов мира Джумабекову Сабырбеку Артисбековичу.

Джумабеков Сабырбек Артисбекович родился 11 августа 1964 г. в с. Сатыкей Кара-Бууринского района Таласской области.

Окончив Кыргызский государственный медицинский институт, С.А. Джумабеков продолжил свое профессиональное образование на кафедре травматологии и ортопедии Крымского медицинского института, поступив в аспирантуру, а затем в докторантуру кафедры травматологии и ортопедии этого института в г. Симферополь. В 1991 г. он успешно защитил кандидат-скую диссертацию на тему: «Клинико-биомеханическое обоснование остеотомии при удлинении бедра аппаратом А.И. Блискунова», а уже в 1995 г., в возрасте 30 лет – докторскую диссертацию в Московской медицинской академии на тему: «Удлинение бедра аппаратом А.И. Блискунова», став самым молодым доктором медицинских наук по травматологии и ортопедии в странах СНГ.

Трудовая деятельность С.А. Джумабекова в Кыргызстане началась в 1995 г. в научном отделе ортопедии Кыргызского НИИ курортологии и восстановительного лечения в должности заведующего научным отделом по ортопедии. В период с 2002 г. по 2004 г. С.А. Джумабеков работал директором Бишкекского департамента здравоохранения и ТУ ФОМС. Накопленный профессиональный опыт и организаторские способности С.А. Джумабекова проявились в открытии в 2004 г. Бишкекского научно-исследовательского центра травматологии и ортопедии Министерства здравоохранения Кыргызской Республики. В кратчайшие сроки центр был оснащен самым современным лечебно-диагностическим оборудованием и достиг уровня известных

профильных институтов стран ближнего и дальнего зарубежья. За время работы на посту министра здравоохранения Кыргызской Республики (2011-2012 гг.) Джумабеков С.А. добился повышения заработной платы медработникам в 3 раза, что позволило приостановить текучесть кадров, особенно среднего и младшего медперсонала.

Академик С.А. Джумабеков выступил инициатором и организатором 1-го Евразийского Конгресса травматологов и ортопедов на берегу Иссык-Куля в 2009 году с участием представителей 17 стран дальнего и ближнего зарубежья, где были приняты устав и положение о Евразийском конгрессе, а С.А. Джумабеков был единогласно избран его Президентом.

Академик С.А. Джумабеков является президентом ассоциации травматологов-ортопедов Кыргызской Республики, главным внештатным травматологом-ортопедом МЗ КР, председателем диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям: травматология и ортопедия, нейрохирургия, членом международных обществ SICOT, EFORT, AAOS, ASAMI, COA, TOTТ, членом редколлегий десятка отечественных и зарубежных медицинских журналов. Академик С.А. Джумабеков презентовал научные труды на международных конгрессах, симпозиумах и конференциях в городах: Лос-Анджелес, Сан-Франциско, Сан-Диего, Сент-Луис, Гавайи, Лас-Вегас, Чикаго (США), Сидней (Австралия), Париж, Марсель (Франция), Берлин, Бохум, Тутлинген, Бранш Вайн, Дюссельдорф (Германия), Москва, Курган, Санкт-Петербург, Новосибирск, Саратов, Самара (Россия), Киев (Украина), Пекин, Гон-Конг, Урумчи, Лоянь (Китай), Стамбул (Турция), ОАЭ, Астана, Караганда, Актау, Алматы, Атырау (Казахстан), Турин, Милан (Италия), Маракеш (Марокко), Брюссель (Бельгия), Гётенбург (Швеция).

Профессиональные интересы С.А. Джумабекова не ограничиваются одной областью. Им впервые экспериментально изучены особенности репаративной регенерации длинных костей в условиях высокогорья (перевал Тоо-Ашуу, 3200 м н. у. м.) при фиксации и дистракции костных фрагментов аппаратом чрескостного компрессионно-дистракционного остеосинтеза. Исследования, проводимые совместно с сотрудниками института, касаются оперативного лечения переломов различных локализаций, хирургического лечения остеомиелита, заболеваний и последствий повреждений позвоночника, методик лечения вторичных рубцово-спаечных процессов эпидурального пространства при грыжах пояснично-крестцового отдела позвоночника и др. Метод интротрубекулярного блокирующего остеосинтеза – эта методика революционно распространилась по всему миру, особенно в богатых странах, где переломы трубчатых костей лечат именно таким способом – был внедрен академиком С.А. Джумабековым в практику Бишкекского научно-исследовательского центра травматологии и ортопедии, что позволило в три раза сократить пребывание больного в стационаре.

Научные разработки, осуществленные под руководством профессора С.А. Джумабекова, нашли широкое применение в практическом здравоохранении не только в Кыргызстане, но и за его пределами. Под его руководством защищены 6 докторских и 30 кандидатских диссертаций, в стадии завершения 25 кандидатских и 6 докторских диссертаций.

Им опубликовано 496 печатных работ, в том числе 6 монографий, 12 учебно-методических пособий и практических руководств, 76 авторских свидетельств и патента, 20 рационализаторских предложений. Богатый научный потенциал С.А. Джумабекова послужил основой присуждения звания член-корреспондента Национальной академии наук в 2006 г., а в 2010 г. и звания академика Национальной академии наук Кыргызской Республики.

Трудовая деятельность С.А. Джумабекова по достоинству оценена орденами и медалями, почетными званиями Кыргызской Республики и других государств, отмечена Правительством Кыргызской Республики, Министерством здравоохранения КР, различными организациями зарубежных стран:

1990 г. – завоевал второе место на Всесоюзном конкурсе молодых ученых и специалистов, г. Донецк;

1991г. – признан победителем конкурса молодых изобретателей и рационализаторов Республики Крым;

1995 г. - награжден медалью «1000 лет – эпосу Манас»;

1995 г. – 2007 г. - признан «Человеком года» в области медицины газетами «Кыргыз Туусу», «Слово Кыргызстана», «Асаба», «Кыргыз руху», «Республика», «Агым», «Апта», «Эркин тоо», «Ордо», «Бишкек times», журнал «Замандаш»;

1996 г. – присвоено звание «Почетный житель города Санта-Круз» (США);

1999 г. - Лауреат Международной премии «Намыс» (Кыргызстан);

2000 г. - награжден Почетной грамотой Кыргызской Республики;

2000 г. - Лауреат молодежной премии Кыргызской Республики в номинации «Наука и новые технологии»;

2005 г. Лауреат конкурса «Айкол-Манас - Человек года» в области медицины, в номинации «Лучший хирург года» (Европейский проект);

2005 г. объявлен «Человеком года» в номинации «Лучший врач года» международным журналом «Замандаш»;

2006 г. - присвоено звание «Заслуженного врача» Кыргызской Республики;

2006 г. – награжден международной премией «Руханият»;

2007 г. - награжден орденом Пирогова (Россия);

2008 г. – награжден орденом Парламентского центра (Россия) «За заслуги»;

2008 г. – Лауреат международной премии Мустафы Кемалья Атаюрка Золотой медали «Хирург – золотые руки» в области науки и техники;

2008 г. – Международный институт планетаризма назвал одну из звезд именем «Сабырбек Джумабеков» (USA, Illinois);

2008 г. – Сент-Луиский Университет присвоил звание Почетного профессора университета и выдал диплом «Профессора-визитора» с приглашением работать в США;

2008 г. – Лауреат Премии Кыргызской Республики в области качества – «САПАТ»;

2008 г. – присвоено звание «Заслуженный деятель науки Кыргызской Республики»;

2008 г. – награжден орденом Кембриджского биографического центра за особые заслуги в области ортопедии;

2009 г. – Почетный член ассоциации ортопедов-травматологов шт. Миссури США;

2009 г. - награжден золотой медалью Американского биографического института за выдающийся вклад в области мировой ортопедии и травматологии;

2010 г. – присуждена Большая Золотая медаль Всемирной Организации Интеллектуальной Собственности при ООН (Женева);

2011г. – Лауреат Международной премии «Звезды Содружества» награжденный Советом государств – участников СНГ в области науки и образования;

2011г. – Лауреат Государственной премии в области науки и техники Кыргызской Республики;

2012 г. – награжден медалью Общероссийской Организации «Российский Союз Ветеранов Афганистана» «За заслуги в военной медицине»;

2012 г. - награжден нагрудным значком Министерства Здравоохранения Республики Казахстан «За вклад в развитие здравоохранения Республики Казахстан»;

2013 г. - награжден Премьер-министром КНР золотой медалью «Шелковый Путь» за вклад в укрепление здоровья.

2013 г. - указом Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым награжден орденом «Достык» II-степени;

2015 г. - постановлением Бишкекского Городского Кенеша присвоено звание «Почетный гражданин города Бишкек»;

2016 г. - обладатель номинации «Алтын Ийне» по проекту «Дарыгер +2016 г.»;

2017 г. – Лауреат пяти серебряных медалей «Девятой международной выставки изобретателей» в Кувейте;

2017 г. – указом Президента Кыргызской Республики награжден Государственным орденом “Манас II степени”;

2018 г. – лауреат Государственной Премии в области науки и техники имени Касыма Тыныстанова за работу «Скелеттин узун соок сыныктарын заманбап дарылоо»;

2020 г. - Отборочный Комитет International Achievements Research Center со штаб-квартирой в Чикаго (Центр исследования международных достижений) учитывая вклад академика Сабырбека Джумабекова в фундаментальные и прикладные исследования в области клинической и экспериментальной травматологии и ортопедии; количество публикаций и полученных патентов; влияние цитирования; наставничество при оформлении докторских и кандидатских диссертаций; участие в научных конференциях и проектах; лидерство в научных кругах; полученные национальные и международные награды - признал победителем Джумабекова Сабырбека Артисбековича в номинации “Ученый года - 2020” в области травматологии и ортопедии;

2023 г. - за существенный вклад в развитие социально-экономического, интеллектуального и культурного потенциала страны, большие достижения в профессиональной деятельности С.А. Джумабеков награжден орденом «Манас» I степени.

Женат. Воспитывает четверых детей.

Свой 60-летний юбилей Сабырбек Артисбекович встречает полным энергии, в расцвете творческих сил и вдохновения.

Президиум Национальной академии наук Кыргызской Республики и Отделение химико-технологических, медико-биологических и сельскохозяйственных наук НАН КР поздравляют Сабырбека Артисбековича с юбилеем и желают творческих успехов на поприще науки и здравоохранения, талантливых учеников, крепкого здоровья и семейного благополучия!